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LA START A XXII-A EDIȚIE  
A PROGRAMULUI DE LECTURĂ 

„CHIȘINĂUL CITEȘTE”
Raia ROGAC

Pe 12 februarie 2025, tradițional, în Sala cu Coloane a 
Biblioteci Municipale „B.P. Hasdeu” din Capitală, s-a dat startul 
Programului de lectură „Chișinăul citește”, care a ajuns la cea de-a 
XXII-a ediție. Juriul competent, format din scriitori, cercetători și 
critici literari, a selectat trei cărți, conform criteriilor de vârstă a ci-
titorilor: Poarta dintre lumi de Sergiu Afanasiu (categoria „Copii”), 
Măștile lui Brejnev de Nicolae Spătaru (categoria „Adolescenți”) 
și O progenitură dușmană de Nicolae Negru (categoria „Adulți”).

Moderatoarea evenimentului, dr. Mariana Harjevschi, direc-
torul general al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”, a menționat 
în mesajul său de deschidere că acest program este unul deosebit 
față de altele pe care le desfășoară instituția, fiind cel mai longeviv 
și competitiv, mulțumind totodată scriitorilor pentru deschidere 
și participare.

Sergiu Afanasiu a mărturisit că este onorat de selectarea cărții 
sale la prestigiosul program de lectură, fiind la o primă experiență 
de acest gen. Scriitoarea Claudia Partole, care a participat de două 
ori în programul „Chișinăul citește”, și-a împărtășit impresiile, 
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considerând că în această apropiere dintre scriitori și cititori, am-
bele părți au de câștigat, îmbogățindu-se reciproc. Vorbitoarea 
a spus că Sergiu Afanasiu este un norocos, pentru că a câștigat 
această competiție literară: „Noroc are și de satul cu izvor de la 
poarta istoriei, în care s-a născut și a copilărit și care i-a servit 
drept subiect pentru carte. Am citit de câteva ori volumul. M-au 
impresionat în special reperele naționale, frumusețea și coloritul 
național. Recomand cu dragoste Poarta dintre lumi micilor cititori, 
care nu vor rămâne dezamăgiți. Este o carte foarte bună cu multe 
învățăminte pentru copii și părinți”, a subliniat Claudia Partole.

Cea de-a doua carte, Măștile lui Brejnev de Nicolae Spătaru, a 
fost deja încercată la public, pentru că este la cea de-a doua ediție. 
Nicolae Spătaru a remarcat: „Mă bucur că a fost selectată cartea 
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mea. Mă bucur că Editura «Junimea» a acceptat să mi-o publice. 
Colaborarea dintre autori, cititori, bibliotecari și instituțiile de în-
vățământ este foarte importantă. În calitatea mea de manager al 
Bibliotecii «Alba Iulia», o bibliotecă de carte românească, am putut 
observa că volumele incluse în Programul de lectură «Chișinăul 
citește» sunt cele mai solicitate. Îmi doresc să am cât mai mulți 
cititori și voi participa la toate întâlnirile la care voi fi invitat”.

În continuare, despre romanul Măștile lui Brejnev a vorbit cri-
ticul literar, cercetătorul științific, dr. Constantin Ivanov: „O carte 
bună ne poate schimba întreaga viață. Problema este că uneori nu 
avem cărți bune la momentul potrivit. Pentru mine drumul către 
această carte a fost unul benefic. Tocmai terminasem teza de cer-
cetare pentru doctorat, dar intenționam să completez lucrarea cu 
un nou capitol. Am comandat această carte, care m-a impresionat 
de la bun început. Nici măcar nu cunoșteam pe viu autorul. Chiar 
dacă în Programul de lectura «Chișinăul citește» această carte a 
fost recomandată tinerilor, ea poate fi recomandată și adulților. 
Personal, am găsit în ea asocieri cu lumea mea, a celor apropiați 
mie. Ideologia poate uneori deforma realitatea. De aceea avem la 
început acele măști, care au încăput și în titlul romanului. Oamenii 
purtau măști din cauza fricii, din cauza răului. Am citit această 
carte tocmai când a fost declanșat războiul în Ucraina. Noi, din 
păcate, știm ce înseamnă război. Doresc autorilor, bibliotecarilor 
și cititorilor un mare succes pe tot parcursul Programului”.

Oferind cuvântul ultimului autor, moderatoarea a ținut să re-
marce că Nicolae Negru va fi la o primă experiență în dialog cu 
cititorii din cadrul mai multor filiale ale Bibliotecii Municipale 
„B.P. Hasdeu”. Nicolae Negru a mărturisit: „Cu adevărat, a fost o 
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plăcută surpriză pentru mine. Cartea se adresează tuturor catego-
riilor de vârstă, cu precădere adulților. Am cunoscut o persoană 
care a fost internată în spitalul de psihiatrie doar pentru că a scris 
o scrisoare lui Leonid Brejnev cu rugămintea de a ne reda alfabetul 
latin, fiindu-ne impus cel chirilic. Mai sunt și astăzi nostalgicii care 
cred că în «anii brejneviști» era mai bine. Dacă ar fi fost mai bine, 
dictatura stalinistă nu cădea. Programul «Chișinăul citește» e foar-
te interesant și binevenit pentru reperele pe care le oferă cititori-
lor”. În continuare, scriitorul Iulian Ciocan a susținut următoarele: 
„Chișinăul într-adevăr citește grație acestui program. Selectată de 
juriu, cartea lui Nicolae Negru este o carte de referință. Pentru ea 
autorul a primit unul dintre cele zece Premii Naționale. În carte 
este redată drama deportărilor. Am citit cu plăcere toate cărțile 
incluse în program. Sunt cărți foarte bune”.

La eveniment au participat scriitori, critici literari, bibliotecari, 
ziariști, oameni de cultură și toți cei pasionați de lectură.

În perioada februarie-noiembrie 2025, în cadrul Programului 
de lectură „Chișinăul citește”, se vor desfășura o suită largă de ma-
nifestări în toate cele 27 de filiale ale Bibliotecii Municipale „B.P. 
Hasdeu”: întâlniri cu autorii cărților recomandate, expoziții și pre-
zentări de carte, conferințe literare, înscenări teatralizate etc.

Programul se va încheia cu o conferință literară generală, unde 
vor fi evaluate totalurile.

Fotografii: Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”


